

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Miércoles 7 de Marzo de 1900

Año XXIX. Num. 8.099

París 27 de febrero

La noticia de la rendición del general Cronje, junto al río Modder, ha causado en esta capital un verdadero pesar. Algunas personas prevían ya este resultado; pero eran en gran número las que esperaban que los refuerzos enviados por los boers librarían aquellos héroes, que luchaban denodadamente desde hacía nueve días, sufriendo el fuego de 80 cañones que arrojaban granadas cargadas de lydita.

Sin embargo, nadie cree que esta rendición ponga término a la guerra.

Según los últimos telegramas, el general Roberts solamente hizo 4.000 prisioneros. Si es cierto que los boers tienen 80.000 hombres sobre las armas, entre ambos Estados aliados, esta victoria no es tan importante como se pretende.

El fallo del Tribunal de apelación en méritos del proceso instruido contra los Padres de la Asunción ha sido aplazado para dentro de ocho días. El ministerio público ha pedido que se mitigaran algo la condena impuesta por el inferior, en atención a los servicios prestados por dichos Padres en las misiones de Orléans.

Es evidente que se han entablado secretamente ciertas negociaciones y que, si los Padres de la Asunción acceden a cesar en la publicación de su periódico, no se disolverá su congregación.

Sin embargo, es muy dudoso que consentan en ello, a menos que el Papa interviniere con su exquisita prudencia y su autoridad.

Ayer, martes de Carnaval, la política holgó por completo y los periódicos se limitan a discutir acerca de la capitulación del general Cronje.

Si Inglaterra obtiene una victoria completa sobre el Transvaal y el Estado de Orange, su altanería aumentará extraordinariamente y podemos desde luego disponernos a sufrir rudos ataques diplomáticos y a recibir ciertas intimaciones a las que nos será imposible ceder.

Prescindase de Fashoda, que solo representaba una travesura de nuestros aturdidos ministros. Por otra parte, no era posible sostener una pretensión formal sobre el sudan egipcio con una compañía de infantería en frente del ejército inglés.

Sin embargo, pronto surgirá la cuestión de Terranova, la cual es mucho mas grave. El tratado de Utrecht nos reconoció el derecho de pescar en la costa Oeste de Terranova, junto con la facultad de establecer en tierra secadores para el bacalao, pero no edificios permanentes. Interpretando literalmente dicho tratado, solo podíamos levantar en la costa simples barracones, que debían desaparecer al fin de la temporada de pesca. Esto no era hacedero y hemos levantado allí cobertizos, que los habitantes ingleses de Terranova

no quieren tolerar. Al fin se firmó un convenio que hace un mes se prorrogó por un año mas. Por tanto, dentro de un año surgirá la cuestión, si dicho convenio no se prorroga de nuevo.

Inglaterra quiere privarnos en absoluto del derecho de pescar en Terranova y acerca de este asunto versará nuestra mas empeñada cuestión con Inglaterra.

Tal vez la guerra se declare en 1901 ó en 1902.

Inglaterra se encuentra ahora en el período máximo de su fuerza marítima, quizás no vuelva a presentarse para ella una época de superioridad semejante y comprende que su interés consiste en aprovechar esta ocasión propicia para resolver todas las cuestiones pendientes y rehabilitar ante el mundo entero su prestigio, menoscabado por sus derrotas anteriores en el Africa del Sur.

Existen, pues, todas las probabilidades para que Inglaterra se muestre arrogante respecto de nosotros, después de esta guerra, con tanto mayor motivo cuanto que nuestro poderío colonial en Africa empieza a molestarla. Inglaterra quiere el Africa para si.

Si tuviéramos un gobierno menos pusilánime y mas inteligente, aprovecharía esta oportunidad para obligar a Inglaterra a resolver las cuestiones que tiene pendientes con nosotros; pero Mr. Delcassé no se atreverá jamás a arriesgar en semejante empresa. Su único deseo consiste en seguir siendo ministro con la mayor tranquilidad y por este motivo todo su afán se cifra en aplazar las dificultades.

Es verdaderamente triste ver a Francia entregada a semejantes hombres y a tan mezquinos cálculos parlamentarios. Si esta situación se prolonga, será el fin de nuestro país, *Finis Gallicie*. En cambio, la república triunfará sobre las ruinas de Francia. —E.

(«Diario de Barcelona.»)

## NOTICIAS

En la reunion de la Compañía de Beers que se celebró en Kimberley tan pronto como quedó libertada la ciudad, M. Cecilio Rhodes, que la presidía, declaró contra la conspiración africana, que tendía a establecer entre las dos repúblicas aliadas una Africa holandesa en vez de una Africa inglesa.

El Transvaal y el Orange, dijo mister Cecilio Rhodes, no son repúblicas; son oligarquías que desde mucho tiempo conspiran contra Inglaterra para quitarle todo el Sud del Africa. Los gobiernos de estas dos repúblicas se componen de una pequeña partida de políticos que se reparten los despojos y se burlan de los pobres boers, apelando a su patriotismo. Veintin años hace que el partido africaner trabajaba en hacer del Sud del Africa un Estado independiente. M. Reitz ha confesado muchos años ha que la única ambición

de su vida es arrojar del Africa a Inglaterra.

El orador, según la agencia Havas, exclamó al termina: «Debemos cumplir nuestro deber protegiendo *al más grande activo comercial del mundo, es decir, la bandera inglesa*»

De una estadística de un periódico inglés del mes último, copiamos los siguientes datos relativos a los buques de guerra de que disponen las naciones que tambien se expresan, y los que tienen en construcción:

	Inglaterra	Francia	Rusia	Alemania	Italia	Estados Unidos	Japón
<b>BUQUES CONSTRUIDOS</b>							
Acorazados	58	31	12	18	15	6	3
Cruceros blindados	17	8	10	3	3	2	3
Id. protegidos	107	36	3	13	15	14	14
Id. no protegidos	15	14	3	21	1	6	9
Barcos blindados para defensa de costas	13	14	15	11	19	4	4
Id. especiales	3	1	5	3	2	1	1
Torpederos	35	15	17	2	15	1	1
Destroyers	75	2	1	1	1	1	8
Botes-torpedos	95	219	174	113	144	16	29
<b>BUQUES EN CONSTRUCCION</b>							
Acorazados	17	4	12	7	4	11	4
Cruceros blindados	14	12	2	2	4	3	4
Id. protegidos	9	4	8	4	3	7	2
Id. no protegidos	1	1	1	1	1	1	1
Barcos blindados para defensa de costas	1	1	1	1	1	1	1
Id. especiales	2	2	2	2	2	2	2
Torpederos	33	10	35	9	11	19	4
Destroyers	47	6	10	14	20	20	20

Francia tiene, además, tres barcos de guerra submarinos construidos y nueve en construcción. Ninguna otra potencia los tiene de tal clase.

El corresponsal del «Times» en Pieter Maritzburg dice que de los 850 hombres que al principio de la campaña componían el batallón de los fusileros de Dublín quedan apenas 120.

El 25 de diciembre, el ministro inglés en Seoul dirigió una nota al gobierno de Corea, en el cual declaraba que si dentro de un mes el gobierno de Corea no había otorgado la concesión para beneficiar la mina de oro de Inzan, principiarian, sin otro aviso, los trabajos.

El gobierno de Corea, en contestación a esta nota, ha enviado una nota oficial a la legación inglesa, negándose a otorgar la concesión.

El corresponsal del «Daily Telegraph» en San Petersburgo, que dice hallarse en el caso de poder afirmar la

absoluta autenticidad de lo que refiere, hace a dicho periódico el siguiente relato:

El Czar ha declarado que no quiere apoyar ninguna empresa que tenga por efecto aprovecharse de los apuros de la Gran Bretaña, y que está decidido a guardar la neutralidad hasta el fin, cualesquiera que sean las indicaciones de sus ministros y las simpatías de la nación rusa.

Ha dado margen a esta manifestación política la presentación hecha por el ministro de la Guerra de un proyecto de ocupación de Herat en las circunstancias siguientes:

El teniente general Kouropatkin, ministro actual de la Guerra, es un hombre en extremo emprendedor, y es sabido que manifiesta en alta voz, desde el principio de la guerra del Transvaal, sus simpatías a favor de los boers, de acuerdo en esto con la prensa rusa. Esta no cesa de llamar, de algunos meses a esta parte, que ha llegado el momento de apoderarse de Herat.

El general Kouropatkin apresuró la construcción de la línea de enlace de Kouschik, que quedó concluida mas pronto de lo que se prevía. Con este motivo recibió felicitaciones y se le escitó a ir adelante. Entonces, so pretexto de probar la importancia estratégica de la línea y de obtener datos que pudiesen utilizarse algun día, hizo conducir un batallón a Kouschik. El movimiento de tropas se ejecutó bajo su sola responsabilidad; nada supo el Emperador. No se ignora, por lo demás, que este modo de obrar es tradicional en los jefes de fuerzas rusas en el Asia Central. El general Kouropatkin, que ha pasado por esta escuela, es uno de los representantes más típicos de esta categoría de militares.

El hecho produjo sensación. En Alemania se consideró como el preludio de una serie de paseos militares en el Asia Central a costa de Inglaterra. Mas la iniciativa del general no la secundó el Czar, hasta el punto de que pareció que no fijaba la atención en ella.

El ministro de la Guerra jugó entonces su última carta. Después de trazar el plan de campaña que debía acabar con la ocupación de Herat, plan que fué aprobado por el Consejo militar del Imperio, lo sometió al Czar.

Entonces pronunció el Czar las palabras a que he aludido, diciendo que era contrario a sus hábitos aprovecharse de las dificultades de un Estado amigo, aun cuando la familia reinante de dicho Estado no estuviese emparentada con la suya.

«Mi intención, dijo, es mantener la mas estricta neutralidad durante toda la guerra, no obstante las manifestaciones de la simpatía popular por los boers.»

Hé aquí el despacho de Washington, al parecer de origen oficioso, recibido por el «Herald de Nueva York»:

«La decisión de la Gran Bretaña de

ejercer la censura sobre todos los despachos oficiales y privados á los representantes extranjeros en Pretoria, originará, según indicios, un cambio de correspondencias, que no podrá menos de influir en lo futuro en las cuestiones relacionadas con la neutralización de los cables.

Será difícil, sin embargo, que los Estados Unidos hagan más que exponer á a Gran Bretaña el deseo de que los despachos procedentes de la República ó destinados á la misma no sean sometidos á la censura.

El objeto de ésta es impedir que los agentes boers en el extranjero comuniquen con Pretoria.

El Sr. Macrum, en su informe oficial declara que los cónsules belga y alemán le han informado que la censura inglesa niega la transmisión de los telegramas redactados en el lenguaje convenido en el Código oficial.

El Sr. Gage, secretario del Tesoro, interrogado en San Luis, ha declarado que al parecer las afirmaciones del señor Macrum no contienen más que una prueba muy vaga.

El Sr. Gage se resiste á creer que los funcionarios ingleses violen el secreto de la correspondencia de los representantes acreditados por los Estados Unidos en el extranjero, y añade que mientras el Sr. Macrum no ofrezca pruebas evidentes, el gobierno americano no podrá adoptar decisión alguna.

El gobernador de Zamora participa que ha terminado la constitución de las juntas locales en los pueblos que han sufrido los efectos de las últimas inundaciones, habiéndoseles entregado los socorros concedidos por S. M. la Reina y el Gobierno.

Todas las juntas y pueblos—añade el gobernador—elevan á las gradas del Trono, lo mismo que al Gobierno, su inmensa gratitud por los auxilios facilitados.

La importancia de la catástrofe es grandísima, sobre todo en Veguilla, que ha desaparecido por completo.

Se forman expedientes de daños y perjuicios, esperándose que se concederán indemnizaciones dentro de lo posible.

Nos comunican de Bilbao que se han declarado en huelga los operarios de los principales talleres de ebanistería y tapicería de aquella capital.

Los huelgistas piden disminución en las horas de trabajo.

Hasta ahora se mantienen en actitud pacífica.

Los patronos celebrarán una reunión para tratar de este asunto y ponerse de acuerdo.

## DE TODAS PARTES

### EL BANDIDAJE EN ITALIA

El crimen en Sicilia tiene una organización tan perfecta como una sociedad cualquiera industrial; dar cuenta de ella, expresar cuál es su clasificación, ocuparía más espacio del que puede concederse á estas notas.

Los hechos de que en esta sección hemos dado noticia, y la referencia que sigue, pueden dar á nuestros lectores ligera idea del asunto, tan extraño en sus condiciones, que cualquiera podría creer que Italia ó algunas comarcas, por lo menos permanecen en la Edad Media.

Una de las bandas más notables que

existen en Sicilia es la de los «Maurini», que viene funcionando con perfecta regularidad, como si no existieran la fuerza pública ni los Tribunales; hace más de diez años. Los bandidos de la tierra siciliana constituyen una sociedad dentro de la sociedad contemporánea.

El jefe de los «Maurini», llamado Melcoor Caudina, procediendo con arreglo al derecho para él y sus congéneres estatuido, ha dirigido una carta al «Diario de Sicilia» «haciendo saber» que él es el autor del reciente asesinato de un tal Antonio Scialaba, y expone los fundamentos de la sentencia ejecutada.

El tal Antonio hacía algún tiempo había dado muerte á un hermano y á un cuñado del jefe Caudina, porque los suponía autores de un robo cometido en perjuicio suyo.

Huyendo de la justicia tomó una escapada, se echó al monte y abrazó la vida de bandido, cayendo un día en manos de los «Maurini», cuyo jefe le condenó á pena capital con todas las formalidades de la ley.

Caudina manifiesta que el cadáver de Scialaba fué quemado después de la ejecución, y termina su carta diciendo:

«¡Ay del que toque á mi familia! Yo, aun muerto y enterrado, saldría de la tumba para castigarle.»

Como el tal bandido es un hombre fino, atento y bien educado, acompañó á la epístola cinco pesetas para abono de la inserción.

Según un periódico, no es esta la primera vez que Caudina acude á la publicidad en la prensa para dar conocimiento de sus justicias.

### HONORES Á UN HÉROE

Un corneta de Infantería llamado Dunn, herido en la batalla de Colenso, en la que se portó bravamente desembarcó el lunes último en Covosa, lugar próximo al sitio real de Osborne, donde se encuentra actualmente Victoria de Inglaterra.

Su Graciosa Majestad manifestó deseo de verle ante su presencia y regalarle una corneta en compensación de la que Dunn perdió en el campo de batalla, y al real Palacio fué el héroe en coche y acompañado de un oficial de su regimiento, en uniforme de gala.

Entró en el castillo de Osborne por el piso bajo, y allí le rodearon los hombres y mujeres de la servidumbre, á quienes hizo la relación de sus hazañas, les contó cómo había caído herido, que la prensa había popularizado su nombre, dando motivo á que le llamase la reina.

Circuló por palacio la noticia de su llegada, y presas de viva emoción las damas de honor, bajaron emocionadas una tras otra y colmaron al corneta de felicitaciones y agasajos. Una le ofrecía un recuerdo, otra le ofrecía un autógrafa con la fecha de su nacimiento; la escena era conmovedora, tanto que una de las ilustres damas no pudo contener la explosión de sus sentimientos y se lanzó al cuello del soldado, abrazándole con efusión.

Así lo cuenta «The Times».

El corneta fué conducido ante la reina, quien le hizo varias preguntas acerca de su vida y de su herida. Dunn, saludando militarmente, contestó á todo con desembarazo, y ofreció á su soberana una colección de retratos suyos que se había hecho expresamente.

Victoria aceptó el regalo, y entregó

al soldado una brillante corneta de cobre con adornos de plata, mandando que se le diera de beber.

Dunn salió majestuosamente de Palacio y se dirigió al puerto, seguido de una muchedumbre que le ovacionaba. Al partir el barco estalló una tempestad de aplausos; pero Dunn, hombre modesto, no apareció sobre el puente á recibir aquel homenaje. Lo consideraba tan merecido, que no se creyó obligado á dar las gracias.

Con motivo de estos honores, un periódico recuerda que el tocador de cornamusa Fiudlater, héroe de la acción de Dargai, en la que perdió una pierna, no tuvo quien se la regalase. Pero el hombre, deseoso de saborear el aura popular, determinó exhibirse en los cafés-conciertos, exhibiendo su gloria en los escenarios.

Esto produjo enorme escándalo en la opinión; pero, á pesar de ello, se necesitaron seis meses y muchos trabajos diplomáticos para conseguir que el héroe de Dargai se retirase de la escena.

El corneta Dunn ha sido más afortunado.

### EL PIANO DE CHOPIN

En el «Magasin Pittoresque», Gaston Unllier recuerda que en su libro «Un invierno en Mallorca», George Sand maltrató un poco á los habitantes de la isla en que pasó con Chopin el invierno de 1838, y revela los motivos de semejante dureza.

Puesta en entredicho por la aristocracia y burguesía de Palma, á causa de sus ideas y costumbres, George Sand tuvo que refugiarse en el campo; pero le obligaron á salir de la casa de recreo en que se había instalado, porque se dijo que Chopin estaba tísico. Sólo encontró asilo en la antigua Cartuja de Valldemosa, donde Chopin se instaló con su piano. Este piano, un Pleyel que el eminente músico había llevado de París, ocasionó durante todo el viaje serios disgustos á los amantes.

Desde luego la Aduana se negó á autorizar su desembarco en la isla y tuvo que introducirse de contrabando. Hubo luego que transportarlo de un lado á otro en sus repetidas mudanzas, y cuando próximos á volver á Francia, George Sand y Chopin trataron de venderlo, todos los pianistas baleares se estremecieron de horror á la idea de tocar un piano de tísico. Afortunadamente, la señora de Canut, menos aprensiva y deseosa de complacer á George Sand, halló un expediente. Tenía un excelente piano de Papa; lo cedió á las hijas de la señora Gradollé, que deseaba adquirir uno, y se quedó con el de Chopin. D. Ernesto Canut, banquero, pero sobre todo hombre de gusto y de sentimiento artístico, lo conserva como una reliquia, que hoy vale una fortuna.

## Gacetilla

### LA QUESTION PALPITANTE

Contrista el ánimo ver con que ligereza trata la prensa madrileña de asuntos que pueden ser de trascendencia, no obstante nuestra pequeñez.

Porque pedimos una reforma en la organización de esta provincia, obligada por sus condiciones geográficas, se nos tildó en «El Globo» de separatistas, anti-españoles y anglofilos.

Y advertido el juego por alguien

que trabaja *pro domo sua*, se toma pié en el mismo periódico «El Globo» de esas falacias y de las prédicas regionalistas de «La Veu de Mallorca», para hacer calurosa protesta de españolismo balear, é indicar, como de pasada, un gran número de mejoras que debe emprender el Gobierno, mediante las cuales quedarán maltrechos los planes catalanistas.

Júzguese por el siguiente párrafo, del precio que se pone á tan desinteresado patriotismo:

«Tiéndase entre Soller y Barcelona (94 millas), un cable directo que acerque las Baleares á España; conviértase en diario el correo, correspondiendo á los sacrificios de las Compañías navieras, siempre patrióticas, y que han impedido, sacrificándose, se encargaran, como en Canarias, de estos servicios empresas extranjeras; trasládese á Menorca la capitalidad militar, porque á Mahon corresponde, como punto militar de primer orden; aumentese la guarnición de Ibiza, hoy guardada por una compañía de Infantería, y desmontadas sus costas de artillería; fomentense las obras públicas; facilítese el derribo de las murallas de Palma; constrúyase un dique que la naturaleza da casi hecho en Porto Pi; estudiense la concesión de puertos francos, y ceda S. M. la Reina á Palma el bosque de Bellver y el gótico castillo que le sirve de alroca cimera, para Parque y Museo, lo cual puede realizarse sin vermermado su Real Patrimonio.»

Un cable entre Soller y Barcelona, cuando está demostrado hasta la saciedad que, para asegurar las comunicaciones con Baleares, debe tenderse entre la plaza fuerte de Mahon y otro puerto fortificado del litoral de la Península. ¿Que importan algunas millas más ó menos en la distancia? ¿acaso la electricidad es una carreta?

Que se convierta en diario el correo... ¿de Menorca? No, señores! nosotros, que hemos servido de cabeza de turco para motivar la explosión de patriotismo, ya nos contentaremos con dos ochavos: con los dos correos semanales que gozamos desde 1860. (1)

¿Y lo del dique, suponemos que militar, en Porto-Pi? Tiemble Inglaterra, que de hoy más tendrá que contar con la huéspedía un puerto, con dique y todo, no mencionado hasta el final de este siglo de las luces por la estrategia militar!

Pues si lo que hace falta aquí, en opinión de los técnicos, se pone en Mallorca, para que no se propague el regionalismo, ¿á que adjudicarnos la Capitanía general? Buena estaría la Autoridad militar superior sin la comunicación telegráfica asegurada y con dos correos semanales defectuosos.

Quien nos pone el *inri* es «La Ley», otro periódico madrileño. Dice:

«La Inclusa, la Casa de Misericordia y el Hospital de Palma son estableci-

(1) Recientemente el Gobierno ha intentado mejorar algo el servicio, anunciando una subasta, pero bajo condiciones imposibles.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, (pezoza de digerir) raquitismo (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa un estado de DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el aerodromo

# ELIXIR CALLOL

Medicamento aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona y recomendado por toda la clase médica

medicamento de gusto agradable y de resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas.

De venta, Farmacia CalloL, Diputación 339 Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

mientos modelos, de los cuales, y especialmente del primero por la sencillez del procedimiento con que obtiene satisfactorios resultados que merecieron ser recompensados con medalla de oro en el último Congreso de higiene de la infancia celebrado en París, nos proponemos dar idea en sucesivos números de «La Ley», así como del celo con que los diputados provinciales señores Puigdorff y Sampol y los ilustrados presidente y secretario de la Diputación, no sólo atienden á estos importantes servicios, sino que procuran realizar y perfeccionar otros como el que requieren los dementes, cuyo contingente anual es alarmante en aquellas islas.»

«Es, pues, extraño que el Ayuntamiento de Mahon suscite cuestión enojosa á la Diputación de Mallorca por el acaparamiento de la Beneficencia, cuando en sus manos los resultados son brillantísimos y alcanzan por igual á todos los pueblos de la isla.»

«Sin duda que la protesta formulada por Mahon es un pretexto para justificar sus descubiertos por contingente provincial, pues de otro modo no se explican las quejas contra la Diputación.»

De esa calurosa defensa, peor parada que Menorca sale la geografía.

Santo y bueno que sean de oro los establecimientos benéficos de Palma: eso anhelamos para nuestros pobres; y á eso obedecen nuestras quejas, porque la isla de Menorca no es la isla de Mallorca, mal que le pese á «La Ley» y por ser distintas islas, los pobres de Menorca no pueden disfrutar de los paternales cuidados del Presidente de la Diputación y demás señores que le secundan en su laudatoria iniciativa.

Lo demás es una superchería. Para justificar Mahon sus descubiertos por contingente provincial, bástale que se establezca parangón con las enormidades que adeuda el Ayuntamiento de Palma.

Apelamos á la imparcialidad de «El Globo» y «La Ley», esperando su rectificación. Háganlo por los pobres de Menorca.

PEDRO BALLESTER.

## ICARIDAD

Sin temor de equivocarnos podríamos desde luego afirmar que ha llegado ya á noticia de todos los habitantes de Menorca la sensible desgracia ocurrida el 27 del pasado Febrero en aguas de Ciudadela motivada por el naufragio del Laud de pesca «Volador» en el que perecieron ahogados los cinco individuos que lo tripulaban.

Conmueve á todo corazón por insensible que sea el doloroso cuadro que ofrece á nuestra consideración las tristes familias de esos infelices hijos del mar que al ir á arrancar del fondo de sus abismos el pedazo de pan para sus

padres, esposas ó hijos, solo hallaron en ellos el fin á tantos afanes y sinsabores. ¡Quién os dijera, pobres naufragos que al separaros de vuestra querida esposa y al estampar en las puras frentes de aquellos hijos, pedazos de vuestro corazón, el cariñoso ósculo paternal fuera ese el postrer adiós de despedida, la última mirada y el último beso que les tributabais! Vosotros itais alegres y satisfechos á pedir al mar el sustento para vuestras familias, la paz y el bienestar de vuestros hogares y el mar, con su salvaje furor ha trocado en desoladora horfandad vuestras alegrías y esperanzas!

Ved, ahí, pues, cinco familias que del estado de pobreza han pasado en un sólo momento á la mas estrecha miseria. Ved á la Esposa atribulada llorando dia y noche la pérdida de la protección y el apoyo de un marido fiel y amante que ya no existe! Ved á los hijos de esos tiernos padres á quienes incessantemente llaman y no responden, los buscan y no los encuentran! Ved á aquellos ancianos padres desconsolados, de cuyo hijo ya no pueden prodigar sus afanosos cuidados! Vedlos todos reunidos con sus vestidos negros como negros están sus corazones. Todos lloran á un tiempo y todos á una concentran sus miradas tristes, al par que irritadas hacia la playa, hacia el mar, aquel mar inmenso, terrible entre cuyas olas desaparecieron y fueron víctimas los seres mas adorados de su corazón! Después vuelven su mirada melancólica hacia nosotros y con ella nos hablan diciéndonos: ¡Sed misericordiosos con nosotros. Una limosna por amor de Dios!

Afanémonos, pues, para atender á la miseria de esas desgraciadas familias, todos los habitantes de esta Isla, ricos y pobres, grandes y chicos, sin distinción de clase ni estado y animados nuestros corazones de la mas ardiente caridad, aportemos nuestro óbolo en socorro de las familias de los naufragos del 27 de Febrero último.

BARTOLOMÉ GALIANA.

Continúa la temperatura frísimas, aunque con tendencia á desaparecer, pues hoy si bien ha amanecido con tiempo frío, el sol ha lucido con esplendor modificando, ya entrada la mañana, el hálito helado que legara la pasada noche, heredera á su vez de dos dias crudísimos.

La subasta anunciada para hoy, para el arriendo del Teatro de esta ciudad en el año 1900 1901, ha sido declarada desierta por no haberse presentado licitadores.

En la tarde de ayer, y al retirarse de su habitual paseo, nuestro apreciable amigo D. Juan Sancho Caules, sintióse algo indispuerto, teniendo que ser acompañado á su casa y guardar cama, y hoy sigue relativamente mejor.

Deseamos verle pronto completamente restablecido de la dolencia que le aqueja.

Se interesa la presentación en esta Alcaldía, del soldado repatriado Juan Juaneda Camps, para enterarle de un asunto que le concierne.

Para Palma ha embarcado el vapor-correo «Ciudad de Mahon», 66 bultos maquinaria, 27 sacos tierra refractaria, 15 cajas granadas sin carga, 78 cajas queso, 22 sacos retazos carton, 200 sacos trigo, 57 cueros y otros efectos.

Se habla con insistencia de que, para el 19 del actual, festividad de San José, se preparan por el «Centro Ciclista-Mahonés», carreras extraordinarias de velocidad, entre las cuales figurará, que puede resultar notable y de trascendencia para el sport, pues se trata de que tomará parte en la lid una bicicleta montada por el diestro corredor palmasano D. Juan Palmer contra un *tandem*.

Cuando dichas carreras estén definitivamente acordadas publicaremos con oportunidad debida el correspondiente programa.

Con tal motivo se observa extraordinaria animación entre los socios del referido Centro, el cual ve cada día aumentado el número de sus afiliados.

Es pues de esperar que las indicadas carreras, si llegan á efectuarse, formarán página en la historia del ciclismo menorquín y servirán de ejemplo para otras que pueden darse en lo sucesivo, con carácter de festivales, que por deficiencia de alicientes escasean bastante en el transcurso del año en esta isla, y que además pueden mejorar las costumbres de nuestra juventud.

Los cronistas parisienses señalan el hecho de que las damas que asisten á los teatros llevan las manos desnudas, habiendo prescindido del guante que hasta hace poco tiempo era requisito indispensable.

Hay que advertir que no se trata del teatro de Batignoles y otros por el estilo, sino de los principales coliseos de la capital de Francia, la Opera en primer término.

Este cambio, que marca una etapa importante en la historia de las modas femeninas, tiene su explicación en la variación del gusto respecto á las alhajas y joyas que deben ser el complemento de toda *toilette*.

Antes, casi todas las damas llevaban dos ó tres sortijas en las manos; y á veces, para afectar sencillez, solo llevaban una, aunque á decir verdad valía una fortuna.

Pero desde hace algunos meses se ha apoderado del sexo femenino verdadero frenesí por las sortijas. Son pocos los dedos de las manos para la nube de piedras preciosas que se quiere colocar en ellos.

La nueva moda, como se ve, resulta cara y además es de mal gusto, como todo lo que carece de medida y de sobriedad.

Las muchas alhajas quitan verdadera distinción, y solo deben llevarlas con ufania preñadas enriquecidas ó gente igualmente cursi.

El Banco de Fejanix ha publicado la Memoria leída en junta general de accionistas celebrada el 11 de Febrero próximo pasado. Notifícate en la misma que los beneficios obtenidos durante el ejército de 1899, después de dejar atendidas las obligaciones reglamentarias, ascienden á pesetas 20.335'50, los que permiten distribuir un dividendo activo de diez pesetas por acción ó sean 20.000 pesetas y destinar las restantes 325'50 pesetas á la amortización de gastos de instalación.

## SUSCRICIÓN

Á favor de las familias de los naufragos de la barca pescadora «Veloz» de la matrícula de Ciudadela.

	Ptas.
Un sargento de Infantería.	1'00
Hilario Marcos.	0'50

(Continúa abierta la suscripción en esta redacción é imprenta.)

## Movimiento del Puerto

Despachados el 7 y 8 Para Barcelona, palebot «San Rafael», patron P. Bellor, con 5 tripulantes y cargamento de efectos.

Pasajeros salidos esta tarde para Palma en el vapor-correo «Ciudad de Mahon»:

D. Antonio Ballester; un individuo de tropa; dos Sres. Oficiales; José y Rafael Sanchez; Francisca Feliu; Andrés Canet; Bartolomé Torrens; Miguel Santandreu; Andrés Alonso y 5 mas; Luis Niola; Juan de la Rosa; José Salas, y Senén Batlle. — Total, 20.

## Telegramas

### DE EL BIEN PÚBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 7. Por motivo de una discrepancia habida con el ministro de Fomento Sr. Pidal ha dimitido su cargo el director general de Agricultura.

Ha sido aplazado el Consejo de ministros que debía celebrarse mañana.

Madrid 7. Atribúyese al Sr. Sagasta la frase de que «dentro un año no estara ya en el poder el Sr. Silvela».

En el Congreso ha sido desechado el voto particular presentado al articulado de los alcoholes.

Madrid 7. Telegrafian del Cabo que los boers ocupan fuertes posiciones.

De Valencia comunican que don Basilio Paraiso ha sido obsequiado con una expedición á la Albufera que ha estado concurridísima, reinando gran entusiasmo.

Madrid 7. Londres. — Los detalles del combate de Dardench no han causado buena impresión.

Mientras los ingleses se apoderaban de las posiciones abandonadas por los boers, estos emprendían la marcha hácia el interior del Orange.

### SECCION POÉTICA

#### Á MI AMIGO N...

Amigo del corazón  
te dedico esta poesía  
por tener gran simpatía  
á tu carácter burlesco.

Lo prometido deuda es  
dice el refrán verdadero,

y siendo yo muy sincero  
cumpló lo que digo, y ves.

Quien contando que es amigo  
nos engaña con falsa,  
oro con hipocresía  
nos miente falso cariño,  
sin comprender el maligno  
que el engaño queda en él,  
más... ¿quién arranca la hiel  
que el engañado sufrió?

Sin ver el que la inventó  
el mal que tal produjo  
y el que escuchó no dedujo  
si mentir el tal pudo.

Detesto la joven vanía  
que prendada de sí misma  
su corazón nunca ama  
más que la ambición maldita  
pero al fin queda engañada  
sin saciar su codicia.

A más detesto también  
á la coqueta inconstante  
que con sonrisa de ángel  
y sus gracias y modales  
sus objetos principales  
son rendir á sus amantes.

Y por lo tanto te digo  
volviéndote á repetir  
que á esas sólo el desprecio  
generalmente es su fin.

J. LOZANO.

### Anuncios oficiales

**D. Juan Trémol y Fañer, Abogado y Escribano del Juzgado de primera instancia de Mahón y su partido.**

Doy fé y testimonio: Que en los autos ejecutivos que penden por ante dicho Juzgado y Escribanía de mi cargo á instancia de la Sociedad anónima Banco de Ciudadela, establecida en la ciudad de dicho nombre, contra los ignorados herederos de D. Rafael Farnés y Sintés, se ha practicado la tasación de costas y se ha dictado la providencia que son del tenor siguiente: Tasación de las costas causadas en estos autos que practica el infrascrito actuario en cumplimiento de lo acordado en providencia de dos del actual, desde el folio primero hasta la fecha:

Al Letrado D. Juan Orfila por sus honorarios, según minuta.	100'00
Al Procurador D. Guillermo Gonalons por sus derechos y agencias.	205'50
Al mismo por papel sellado, cumplimiento de cartas órdenes, inserción de edictos y coche, suplididos.	258'40
Al infrascrito Escribano por todos sus derechos incluso los de esta tasación.	291'25
Al alguacil de este Juzgado don Cristóbal Orfila, por sus derechos.	58'00

Suma total S. E. ú O. 913'15  
Importa la tasación de costas que acabo de practicar, salvo error ú omisión las figuradas novecientas trece pesetas quince céntimos; y la firmo en Mahón á cinco de Marzo de mil novecientos.—Ldo. Juan Trémol, Escono.

Providencia Juez Sr. Buisen Barleta.—Mahón cinco Marzo de mil novecientos.—De la anterior tasación de costas dese vista á cada una de las partes por término de tercero día, empezando por la condenada al pago; y en atención á la rebeldía de los

ejecutados los ignorados herederos de don Rafael Farnés y Sintés, notifíqueseles esta providencia por medio de edictos que se publicarán en el «Boletín Oficial» de la provincia y periódicos de esta localidad además de fijarse en los estrados de este Juzgado y sitios públicos y de costumbre de esta ciudad. Lo mandó y firmó dicho Sr. Juez y doy fé.—Buisen.—Ante mí.—Ldo. Juan Trémol.

Y para que sirva de notificación á los ignorados herederos de D. Rafael Farnés y Sintés, expido el presente en Mahón á cinco de Marzo de mil novecientos.—Licenciado Juan Trémol, Escono.

### BOLETÍN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Sto. Tomás de Aquino.  
Santo de mañana.—Stos. Juan de Dios fundador y Veremundo doctor.

Cultos.—Esta noche en la parroquia del Carmen después del Stmo. Rosario habrá sermón cuaresmal que dirá el P. don Saturnino Urios de la Compañía de Jesús, luego Miserere.

Mañana juéves en S. Francisco de Asís sermón doctrinal á cargo del Rdo. señor Ecónomo D. Ambrosio Garabó después del Rosa. io y luego enseñanza del Catecismo para los niños.

En Sta. María á las 5 y medi. de la tarde de enseñanza y preparacion para los niños del distrito que han de hacer la primera Comunión; después del Stmo. Rosario igual práctica para las niñas; éstas en la misma iglesia, los niños en la Sacristía, á cargo de los Sres. Cura y Vicarios.

El mes de Marzo dedicado al gran Patriarca S. José se practica á las 6, durante la Sta. Misa, en la propia iglesia. Por la noche y con solemnidad en la iglesia del Sagrado Corazon.

La Oración de Cuarenta Horas continúa en la Iglesia de las Hermanas Carmelitas.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de los Dolores en Santa María.

### Cotización oficial

Madrid 6.—4 t.

4 por ciento interior.	72'90
Idem Exterior.	00'00
Idem Amortizable.	80'20
Billetes Hip. Cuba, 86	85'80
Idem id. del 90.	72'00
Acciones Banco España.	513'00
Comp. Arrend. Tabacos.	431'50
Aduanas.	00'00
Filipinas.	00'00
Berlin.	000'00
París á la vista.	30'25 430'30
Londres á la vista.	32'75 400'00
Idem á 60 días vista.	00'00 400'00
Idem á 90 id. id.	00'00 400'00

### MATADERO

Reses cortadas los días que á continuación se expresan, con su peso y procedencia:

Día 1.º Marzo.—1 ternero, 74 kilos, Berbetxi (Mercadal); 1 carnero, 15, se Creu d'en Ramis, y 1 id. y 5 cabras, 69, el primero d'es Vergeret y las últimas d'es Bequet (Mercadal).

Día 2.—1 buey, 315 kilos, Binidunaira (Mercadal); 1 ternero, 261, Trepucnet de Miguel; 1 id., 108, Biniumesch (S. Cristóbal); 1 id., 194, estancia de Gomila; 1 id., 102, s'Escaller; 1 id., 148, Jaime de le Cova; 1 carnero, 21, id.; 1 id., 22, es Cusi (S. Clemente); 1 id., 23, ses Ramblas (Alayor); 1 id., 30, es Bequet (Mercadal); 1 id., 13, le Cova; 2 id., 42, Binidunaira (Mercadal), y 2 cerdos, 150.

Imp. de M. Parpal

# LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES  
A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Barcelona, establecida en el domicilio de su propiedad,  
Dormitorio de San Francisco, 5, principal, Barcelona.

## Capital y reservas: TREINTA MILLONES

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, Abogado y propietario.

Esta Compañía cuenta por sí sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que las demás de su clase reunidas.

SINIESTROS PAGADOS HASTA 31 DICIEMBRE 1896

4.413 por valor de pesetas 5.803.943'11

CAPITALES ASEGURADOS EN 31 DICIEMBRE 1896

Pesetas 550.741.848'06

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernández.

## GRAN BARATURA LIQUIDACION VERDAD

### BAZAR CANET Y PONS

Se liquidan todas las existencias de Quincalla, Ferretería, Juguetes y artículos de cocina con un 25 por 100 más barato que el precio de fabrica. Se traspasa con buenas condiciones toda la sección de tejidos y por el momento se alquila la casa núm. 39 de la calle Nueva.

## ¡AGRICULTORES!

Si queréis ver coronados vuestros esfuerzos, obteniendo buenas cosechas, usad siempre los acreditados

## GUANOS Fenix y Providencia

de Garriga hermanos y Agell

Sans, (Barcelona)

Representante en esta Isla

Miguel Thomás—Cardona y Orfila, 30

## SIR VIENTE

Uno de 17 años de edad, sabe leer y escribir, desea encontrar colocacion. Razon calle del Regalo núm. 2, Alayor.

# GRAN SUBASTA

## EN LA CALLE NUEVA NÚM. 29

Se hace una gran almoneda, vendiendo muchos y variados artículos, en forma de subasta, y á precios maravillosamente baratos.

### Todas las tardes y noches de 5 en adelante

También se darán algunas audiciones de fonógrafo, y se exhibirá la muñeca viviente (hermoso bebé que anda y habla)

Se compran saldos de géneros y se admiten artículos para vender en comisión.

Nueva, 29. Entrada gratis.